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Uzsora az élettel.
Az ország több vidékén a föld- 

nxivelö nép, mintha összebeszélt volna, 
el van határozva arra, hogyha elviszik 
a gabonáját, szétszedi a vasúti vágá­
nyokat.

Mélyen járhat a nép kétségbeesése, 
amikor ilyen végzetes elhatározás ér­
lelődik benne. A nép békés, szorgal­
mas és türelmes. Sok sebet ütöttek 
rajta már idők során, a melyet mind 
megadással fogadott. De a mikor utolsó 
megélhetési eszközeitől megakarják 
fosztani ezt a jóravaló népet akkoi 
— ngy látszik — az is az ultima ratio- 
hoz folyamodik. Az élet-halál harcz 
megkezdődik. Az éhség és kétségbe­
esés, vagy a legrosszabb, vagy a leg­
jobb tanácsadó.

Igaz, hogy a mikor ilyen eső nél­
kül való száraz nyár van és az aszály 
pusztít, akkor a sors csapásait közös 
erővel, egymást támogatva kell visel­
nünk a sorscsapásokat. De éppen az 
a veszedelmes ilyenkor, hogy egy egész 
tömeg ember akad, a ki a nép nyo­
morúságát a maga számára szüretnek 
tartja. Ez az az idő, a mikor a nép­
uzsorások aratnak a nép rovására. Az 
élelmi szereket nem a rossz termés

arányában drágítják meg mestersége­
sen, hanem azon túl is valósággal 
mesterségesen. A rossz termés ürügy, 
a fosztogatás czél. Megdrágult ime a 
kenyér. Drága a gyümölcs; drága 
minden élelmi czikk. Még a hús uzso­
rások is megmozdultak, hogy kenyük- 
kedvük szerint losztogassák a népet. 
Pedig a takarmány-hiány folytán, a 
mikor minden jószágot levágnak, a hús 
az egyedüli élelmi czikk, mely olcsó 
volna. A lakások is megdrágultak. 
Lakás és élelem oly drága, hogy a 
szegény ember nem tudja, mihez fog­
jon, kihez forduljon.

Ezzel a nyomorral, az általános 
depresszióval uzsoráskodnak most azok, 
a kik elég lelketlenek erre. Nem az 
az igazi uzsorás, a ki nagy kamatra 
ad kölcsön pénzt. Ezt csak egy faja 
az uzsorásoknak. Az igazi uzsorás az, 
a ki embertársainak szorult helyzetét 
arra használja fel, hogy kizsákmányolja. 
Ez az uzsoráskodás réndszerré vált 
nálunk és a közhatóságok mindenre 
inkább gondolnak, mint arra, hogy 
ennek határt szabjanak. 9 van-e lel­
ketlenebb uzsora, mint az, amit egy 
ínséggel küzdő, a sorstól meglátoga­
tott néppel folytatnak ? Háztulajdono 
sok, mészárosok, hentesek, pékek ilyen

Könny és mosoly.
Ha mind együvé tudnánk gyűjteni 
A könnyeket,
Siró szemekből kiomolva, mi 
Alápereg:
Én azt hiszem a földet nemsokára 
Elöntené a könnyek tengerárja.

S ba égő nappá egyesülne mind,
Mind a mosoly,
Mi boldog embereknek ajkam 
Dereng, honol ;
Én nem hiszem, hogy voln, annyi sugára, 
Mitől elosztanék a könnyek árja.

lörgné, Draskóczy Ilma.

szomorú időkben, a mikor minden 
más czikket nélkülöz a nép, mert 
csak enni valóra szabad költenie,amúgy 
is az egyedüliek, a kik haszonnal dol­
goznak. ök azonban most hirtelen, 
rögtön akarnak nagy vagyonra szert 
tenni. A törvény csak a pénzuzsorá­
sokat üldözi ; a többi uzsorás szaba­
don garázdái kodhatik.

S mindezeken kívül ott van a 
szerencsétlenség háta mögött a legna­
gyobb uzsárás : az állam. Nem hogy 
védelemben részesítené a népet, ami 
első és legszentebb kötelessége volna, 
hanem maga jár elöl a fosztogatásban. 
Az állam nem nézi, hogy szárazság 
van, hogy lelketlen kufárok a nép 
utolsó csepp zsírján akarnak meggaz­
dagodni, hanem egyre kíméletlenebb, 
egyre félelmesebb módon dolgoztatja 
az adóprést. A hadsereg éhes, annak 
a gyomrát meg kell tölteni, ha tönkre 
megy is az egész ország.

Ilyen szomorú körülmények közt 
valóban nem csoda, ha a szegény, ki­
zsákmányolt, Istentöl-embertöl elha­
gyott nép olyan gondolatokra ébred, 
hogy fölszedi a vasúti síneket, hogy 
el ne vihessék azt a kicsi gabonáját, 
melyet a szárazság még meghagyott 
neki.

A földesi községházán.
Irta: Petrus lenő.

A földesi községháza ilyentájt mikor a
mezei munka dandára van, csak úgy kong mezei műim bóbiskol a hü-
az ürességtől. A kis wiu « »„nácsházvösben, öreg biró uram pedig a tanácsház 
zöld asztala végén a kényelmes karosszCK

ben, nagyokat ásítva bus, unalmas egyedül- 
valóságban.

Eszébe jut, hopy mennyire másképen 
volt ilyentájt odaelőtte, mikor még Csapó 
István uram itt üldögélt vele s beszélgették 
vala a község ügyét baját. Eszébe jut — 
nem 1 szinte maga előtt látja öblös tajték-1 
pipájából mint fujogatja a kekes füstkariká- j 
kát az ócska, finánczolatlan rövidre vágott j 
muskotályból. Szinte hallja, hogy kérdézgeti:

— Na, komáin, mit szól hozzá ?
— Megjár.
— .Érzi a szagozatját ?
— Az ám.
— Meghiszem azt, Gyulabátyám, a 

viczospány is ebből tüzelget a kupak alatt.
Amint igy beszélgetnek, hát egyszer 

csak rájön a köhögés Csapó uramra. Nagyot 
tüsszentett. Már kedves egészségére akarta 
kívánni, mikor Csapó ur csak eljajditotta 
magát s odakapott a pléh abroncshoz, a 
melyet hasakörül hordott, mivelhogy nagy- 
terjedelmü vala a belső részének a donga- j 
zata s egyhelyen meg is volt foltozva. Ez a i 
fő t kiszakadt a nagy köhögés mi,in s nagy 
fajdalmát okozott neki. Leieite a kézéből a

tajtékpipát s mindkét tenyerét a foltos helyre 
nyomva haza ment s elhívta a házi orvosát, 
a ki ezt a foltot reperálgatni szokta.

Az orvos el is jött, de sok reperálás után 
se tudott boldogulni. A hasdongán keresztül 
tört belsőrószt nem tudta visszagyümöszölni.

— Segítség kell ehez.
— Hát hijjál segítséget.
Nosza, a környék orvosai után. Jöjjön 

Budapestről, Dekreczenből, Váradról, a hol 
csak a hozzáértő lakik.

össze is jöttek a földesi udvarházba. 
Lefektették egy alacsony assztalra háttal a 
lapjára Csapó uramat. Meg vizsgálták.

— operálni kell.
— Bele nyugszik ?
A beteg azt mondta rá :
— Nem bánom.
— Elaltassuk ?
— Kiállóm igy is.
Lefogták, lekötözték s neki álltak né­

gyen ...
Csapó csak nézte. Olykor-olykor ösz- 

szeszoriiotta f gát 8 a pudlás felé merész­
től te a szem -t, — de nem szólt egy jMjj

Gero E férfi«, fiú- és gyermekruha üzlet.
Piacz-u. 47« szám alatt

a Dreher sörcsarnok és Hungária kávéház között.
MEGNYÍLT.
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Nemzetiségi politikánk.
in.

Most már úgy hisszük megfelelhetünk 
azon fentebbi kérdésre, hogy érnök azt el, 
hogy nemzetiségeink szive hajoljon felénk, 
no nyelve, jobban mondva no csak nyelve ?

Tudjuk, hogy az a szüle, a jó szüle, 
amelyik nem csak tanácsolja gyermekeinek a 
jót, hanem egész élete, minden tette, min­
den lépése olyan hogy a gyermekek öröm­
mel látják, miszerint az ö szüleik minden 
jóban, nemosben kitűnnek a többiek felett. 
Az ilyen szülék nem kénytelenek erkölcsi 
pcedikacziókat tartani gyermekeiknek. Pél- 
dájok jobban hat minden szónál.

Azt is tudjuk, hogy nemzetiségeink 
felett diadalra nem jutunk, hacsak akként 
nem élünk, akként nem teszünk, hogy min­
den tettünk iránt elismeréssel legyenek. Ha 
nemzetiségeink befogják látni, hogy a ma­
gyarság elöltök jár minden követendő jó­
ban, akkor nem csak, hogy szivök fog felénk 
hajlani, de — bar egyenként befognak
olvadni. Ez olyan beolvadás lesz, melyet ők 
Örömmel tesznek, moly önként megy, mig a 
mostani csak kiabálás a magyarnak : a ma­
gyarok erőszakos beolvasztást akarnak, nem 
gondolván meg, hogy ma napság oly erős 
a faji érzés, hogy egy verébfíut sem lehet 
erőszakkal megmagyarositani.

A mig sokat beszélünk: keveset cse 
lekszünk, pártoskodunk, köztéren szereplő 
két gyanuaitunk, nőm elvekért, de szemé­
lyek eilen harezolunk, nagyzolunk, adósságot 
adósságra csinálunk, addig ne higyjük, hogy 
akár erőizakkal, akár erőszak nélkül ina 
gyarosituuk.

De nem elég, hogy mi magunk példás 
társadalmi, gazdasági, családi stb. életet él­
jünk, hanem szükséges, hogy szemben ko­
moly, határozott, nem kapkodó eljárást ta­
núsítsunk.

Nincs értelme oly kicsinyes dolognak, 
mint például zászló eltiltása. Ez nevetsé­
ges. Beszterezén pl. úgy foglak ki ezen, 
hogy mikor bandérium vonult be az álló 
mástól, az r-gyik lovas vállán és hóna alatt 
piros, a másikon kék szalag volt. Tehát a 
két-két lovason lévő szalag tett ki egy szász- 
szalagoi. Nagyszebenben meg az előtt há­
rom négy évvel az volt rendelve, hogy a 
szásziskolák majálisán elöl a két szász-zászló 
között kell vinni a magyar zászlót, vagy ha

e?t nem akarják vinni, akkor a szász zász­
lót a cin szabad v.uni.

Addig magok vállalkoztak zászló vi- 
vőkül, most a tauárknr rendelt ki két szász 
és egy magyar fiút, hogy felváltva vigyék a 
zászlókat. És nemcsak a szász fiuk, de u 
magyar fiú is ellenszegült. A szász diakok 
énekelve vonulnak ki. Egy sor az énekben 
magyarra fordítva igy hangzik: „hajtsátok 
meg a zászlót8, minthogy a zászló azonban 
elmaradt, más vers sort csinálták, mely fordí­
tásban igy hangzott „gondoljatok a zászlóra . 
így jüt'Zották ki a miniszteri bölcsességet.

Az sem helyes, hogy a szózat, hyra- 
nusz éneklését kívánják azoktól, kik magya­
rul nem tudnak. Hogy énekeljék, ha nem 
tudnak magyarul ?

De az sem helyes, hogy az állam nem 
magyar nyelvű iskolákat dotál. Valamint az 
sem, hogy az állam neveli a más nyelvű 
gyermekeket hivatalnokokká. Nevelje az ál- 
km, a mi fiainkat és ügyeljen arra, hogy 
egy magyar gyermek se veszítse el a ma­
gyar nemzetiségét. Viszont hagyja, hogy nem­
zetiségeink maguk neveljék gyermekeiket. 
Ne azon igyekezzünk mi, hogy minden oláh 
gyermek az állami iskolában tanuljon ma­
gyarul irni-olvasni, hanem arra, hogy a mi 
gyermekeink megtanuljanak irni-olvasni.

Ne arra igyekezzék az állam, hogy a 
nem magyarok képzettségét, hanem hogy a 
magyarokét emelje. A nem magyar nyelvű 
felekezetek neveljék maguk, minden állami 
támogatás nélküi fiaikat, a magyar nyelvű 
felekezeteknek azonban legyen segítségére 
az állam.

Hajtsa végre továbbá a kormány a 
Darányi parczellázási tervét. így megszűnik 
a/, egy két gyermek rendszer és a felvidék­
ről behúzódó népség önmagától fog az al- 
töidön magyarrá válni. Beksicsuek birtokát- 
heiyezési elméletét is valósítsuk meg. Az 
alföldi nagybirtokosok parczelázzák földjeiket 
a magyarságnak és hazánk szélem vegyenek 
erdőket, alapítsanak gyárakat. Meg vagyunk 
győződve, hogy ezeket követve megszűnik a 
kivándorlás, az egy két gyermek rendszer, 
szaporább legz a magyar es nem a magya­
rosítás, hanem a magyarosodás a maga 
természetes utján halad előre, anélkül, hogy 
nemzetiségeinket keserítené, zaklatná. Ez 
többet ér, mint zászló eltiltás, hymnusz, 
szózat ráparancsolás és iskolák állami tá­
mogatása.

Országgyűlés.
szót se. Csak végre, mikor már unni kezdte 
annyit kérdett :

— Soká tart még ?
— Csak nyugodalom. Mindjárt meg

lesz.
Meg is lett. Az orvosok megmosa­

kodtak, megtörölköztek s a beteget egy he- 
véderekkel kipárnázotl ágyra helyezve azt 
mondták :

— A műtét kitünően sikerült.
Azután egymással kezet szorítva tá­

voztak.
A beleg ápolóira maradt. Az este le­

szállt. Nyugalomra tért mindenki, a beteg 
is elszenderedett, az ápolók is elaludtak.

Reggel mindenki felébredt, az ápolók 
— csík a beteg nem.

Ö, aludt tovább, — alszik most is.
Meghalt.

A földesi biró úgy elgondolkodott ezen, 
úgy ehzomor >dott, hogy szinte mar el is szu­
nyád, ha egy légy épen orrhegyen nem 
szúrja.

Felugrott. Üsse a kő. Már elaludtam, 
Mit busongok utána ? Itt van Csapó Pista, 
a főhadnagy ur. Az apja fia. A kormány 
most tette be a vármegyére gazdasági elő­
adónak.

[Budapest, 1904. augusztus hó 7-én.] 

Eredeti tudósításunk.
Három sürü nyomtatott oldal a mai 

napirend, összesen huszonkiieucz tárgygyal. 
A zöme ennek a hosszú lótániának vicziná- 
lis engedélyezéséről szól. Maga a ház azon­
ban néptelou. Tiz óra volt, de a terem üres 
és a folyosón is egy-két embor lézeng csu­
pán. Végre élet támad a teremben, Zichy 
Jenő gróf heveskedik. A fiókja kulcsa tűnt 
el és nem tudja kivenni gukkerét. Sebaj, 
nyugtatja meg Madarász József apó a grófot, 
úgysem lesz ma miben gyönyörködni.

Tizenegyedfél óra volt, a mikor Fei-
litizsch Arthur báró az ülést megnyitotta.

*

A kormány részéről jelen voltak Tisza 
István ‘.gróf miniszterelnök, Khuen-Héder- 
vary Karoly gröí, Tallián Béla, Plósz Sán­
dor, Lukács László miniszterek.

Elnök meleg hangon parentálta az el­
hunyt Vásárhelyi L iszló pécskai kcpvisalőt.

LllkáCS László pénzügyminiszter tör­
vényjavaslatot nyújt be a delegáczióban 
1902-ro megszavazott 38 milliónyi reudki 
vüli tétel magyar részének fedezéséi öl.

______  Lóránt a pénzügyi bizottság
előadója petcrjesztctte a bizottság jelen­
tését az approporiáczióról.

A napirendre tértek át.
Az aiapitvanyi helyekről és a mérsé­

kelt áru marhasórol szóló törvényjavaslato­
kat harmadszor való olvasásban elfogadták.

Az állami auyakönyvekről szóló 1894: 
XXXIII. t. ez. módosításáról a belügyminisz­
ter törvényjavaslatára került a sor.

BarOSS Gusztáv előadó a javaslatot el­
fogadásra ajánlotta.

Ssalai László a módosításokról nyilat­
kozik csupán. Elismeri, hogy a módosítás 
magának az alkotásnak stabilitást ad, óhaj­
taná azonban, ha külön családi anyaköny­
veket rendszeresítene a belügyi kormányzat.

A javaslatot elfogadja.
Egy kis egyházi politika.
Csernovich János abból a körülmény­

ből, hogy az anyakönyves törvény módosí­
tásra szorul, azt következteti, hogy az egy­
házpolitikai alkotások nem lesznek mara­
dandók, Az anyakönyvi törvény súlyos meg­
terhelése az államnak, a községnek, és 
ugyancsak megterhelte a községi jegyzőket 
is. A községi pénztárakat igen megterhelte 
ez a törvény, mert a dologi kiadásokat a 
köység tartozik fizetni, Ez elten minden tör­
vényes eszközzel megpróbálkoztak a közsé­
gek védekezni, de eredménytelenül. A mostani 
javaslatot, elismeri, némileg javít a helyzeten, 
az eljáráson, a kezelésen, és valószínű, hogy a 
jegyzők munkája megcsappan és a közönség 
is elkerüli a zaklatást.

A javaslatot pártszempontból nem fo­
gadja el.

Tisza István gróf kormányelnók nyilat­
kozott ezután. Mindenekelőtt Csernoch Já­
nosnak válaszol.

A javaslat nem dezavuálja az egyház­
politikai alkotásokat, a kedélyek is lecsilla- 
puitak azóia, hála istennek. A törvény be­
vált és most az egyszerűsítésre gondolhatunk.

Kaas Ivor báró : Követjük a példát!
Tisza István gróf: Megtisztelve érzi 

magát mmdazaltal, ha a néppárt követni 
fogja a példáját. De nem tudja, hogy miben ? 

Kaas Ivor : A revízióban 1 
Tisza István gróf : Annak nagyon ör­

vendem fogok, mert végre meglátjuk azt, a 
mitől a néppart oly nagyon húzódozik, hogy 
mit ért a revízió alatt. Ha a képviselő ur 
engem tekint ebben követendő példának, 
akkor csakhamar itt lesz az egy akol és az 
egy pásztor ideje. (Derültség.) Szalaynak azt 
va aszolja, hogy helyesli azokat, a miket ki­
fejtett és Ígéri, hogy további egyszerűsítésre 
fog törekedni. Ez a javaslat szervezeti ré­
szében nem terjed ki a városokra, a váro­
sokra vonatkozó részt majd a városi reform­
mal együtt oldja majd meg. Kéri a javaslat 
elfogadását. (Helyeslés a jooboldalon, a Kos- 
suth-párton.)

A javaslatot a Ház általánosságban, 
majd miután a 13-ik és 15 ik szakaszhoz 
Plósz igazságügyminiszter stiláris módosítást 
ajánlott, részleteiben is elfogadta.

A Györsziget és Révfalupataház köz­
ségek közigazgatási és országgyűlési képvi­
selőválasztási átkebelezéséről szóló javasla­
tot Nyegre László előadása után vita nél­
kül elfogadták.

A Budapest székesfőváros tőrlesztéses 
kölcsönkötvényei kiterjesztéséről szóló javas­
latot Hegedűs Lóránt előadó ajánlatára vita 
nélkül elfogadták.

Sopronmegyóben levő Sobor község­
hez tartozott úgynevezett padár! rét és ná­
das területnek Sopron vármegyéből Győr- 
vármegye területére való átkebelezése és Uj- 
Malomsok község határához leendő átcsato­
lása tárgyában beadott belügyminiszteri je­
lentést a ház tudomásul vette.

A mezőgazdasági hasznos madarak vé­
delmére kötött nemzetközi egyezményről
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szóló javaslatot Telegdi Józ ef ajánlotta 
elfogadásra.

Csemoch János szólt a tárgyhoz.
Arról panaszkodik, hogy éneklő ma­

darainkat Olaszországban kipusztitják akkor, 
amikor erre mifelénk húznak. Ezt a kormány 
figyelmébe ajánlja. Hasson oda, hogy Olasz­
ország is írja alá az egyezményt.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter 
feleli, hogy 69-ben elvileg hozzájárult Olasz­
ország az egyezményhez, de facto azonban 
megtagadta az egyezmény aláírását, mert 
egyes vidékein a megélhetést biztosítják a 
madarak.

A ház a javaslatot elfogadja.
Szünet következett.
Szünet után a 12 uj viczinális vasút 

engedélyezéséről szóló javaslatot tárgyalták.
Kaag Ivor báró követeli a viczinális- 

törvény revízióját. Addig nem szavaz meg 
uj viczinálist.

Hadarása József hozzájárul Haas indít 
ványáhvz.

Tisza István kijelenti, hogy a vicziná- 
lis-törvényen dolgoznak már, de a dolog a 
vasúti sztrájk miatt megakadt.

Haas Ivor kötelező ígéretet követelt.
Tisza István sürgős feladatnak tartja 

a törvény revízióját, mire a Ház a javas 
latot megszavazta.

ülést.
Augusztus 16 án a főrendiház tart

Vármegyénk és közelvidéke.

alattuk járók arczának halvány rózsáit piros 
rózsákká csókolja.

Harmadik évtizede (1881-től) járok Bor 
székre és évről evre mindig újabb s újabb 
meglepet lek vártak a fürdőtelep emelke­
dése körül. A tulajdonosok Gyergyó, Ditró 
és Szárhegy községek közbirtokossága min­
den tőlük telhető áldozatot meghoztak és 
költséges befektetéseket eszközöltek a vég­
ből, hogy a gyógykincseket rejtő fürdőjüket 
és páratlan szénsavdus borvizöket ne csak 
Magyarország határai között, hanem az egész 
világ előtt ismertté és közkedveltségüvó 
tegyék. Azonban vagyoni erejök kimerült, 
mielőtt e kitűzött nemes czélt elérhették 
volna, hogy t. i. Borszékét világfürdői rangra 
emelhessék.

Ennek végbevitele Fekete Mór fürdő- 
bérlőnek feladata leend, a ki Borszék-telepet 
és borviz fórrá a it a közbirtokosságtól ötven 
évre bérletbe vette s „Borszékfürdő vállalat* 
czimen vezeti, Borszék fürdő uj bérlője ala 
pos tervezettel készült a fürdő megfelelő 
felvirágoztatásához és mint üzleti szakember 
első szükségességnek tartja minél szélesebb 
körben megismertetni a fürdő forrásainak 
vizét, a savanyu vizek e királyát.

Az ötven évi bérlet al tt a szerződés 
-értelmében nagy arányú befektetéseket fog 
eszközölni a fürdótelep kiépítése körül, úgy 
hogy bármely viiágfürdővel versenyképessé 
tegye. Nem sokára be is fog ez következni, 
amikor a Szászrégeni a hódéfalvi székely 
körvasút kiépül. Az szászrégendédai 26 km. 
hosszú tervezett vonal épitvónyeinek mun 
kaira a M. Á. V. igazgatósága meg is tar­
totta a versenytárgyalást és 19 ajánlat, kö-

Földi édenkertot adott a jó Isten,
Gond, betegség, aggság nem maradnak itten.

Cs I.

Kivándorol Amerikába. Holnap ke
útra Mikepércsről Szegedi Gábor a 
feleségével és 4 gyermekével. Már el­
adta házát-földjét és mintegy 3000 ko­
rona vagyonnal akar szerencsét pró­
bálni a tengeren túlra.

— Az idén semmim se termett, 
mégis sirva megyek el a falumból. Nem 
akarom megvárni, hogy végleg elpusz­
tuljak. Amerikában majd csak megélek 
valahogy — mondja a kivándorló ma­
gyar.

Még a télen többen indulnak utána, 
mert házaikat földjeiket már is kinál- 
gatják eladásra.

Kösigaxgatáei bixottsági liléé.
A vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn 
délelőtt ülést tartott, amelyen Rasó Gyula 
alispán elnökölt. Az alispáni jelentés rész­
véttel emlékezett meg a közigazgatási bi­
zottság kiváló tagjának : Sóvágó Gábornak 
és Dalmy Lászlónak elhunytéról. A bizott­
ság részvétének adott kifejezést és az el­
hunytak érdemeit jegyzőkönyvben örökítette 
meg. Ezután a szakelőadók beterjesztették 
általános jelentéseiket a folyó év első fe­
léről, amelyeket tudomásul vettek.

Fosstogató Buhanosok. Az Alsó- 
Józsára ment ki Kopcsa Mihály debreczoiii 
lakos és ott a Farkas-féle korcsmába tért 
be. Odavetődött négy józsai suhancz is, kik 
csakhamar belekötöttek Kopcsába, lefogták, 
zsebeit kiforgatták, revolverét elvették, do 
pénzére nem akadtak rá. A korcsmabeliek 
segítségért kiáltottak, mire a 4 legény el­
menekült. A csendőrség a négy legényt el­
fogta és átadta az ügyészségnek.

züi Fábián Lajos, Mindé Lajos és Somlyó 
József társ vállalkozók ajánlata fogadtatott 
el. Vabalkozási összeg 1,091 398 kor. énék 
kel. A szászrégen-dédai vonal rósz a székely
körvasúinak egy kis részét teszi ugyan, de

Olvasóink rovata.

remélhető, hogy 2—3 év alatt a többi rész 
is kiépül. A fővonal Toplicza állomásától 
már csak két órai kocsizás után érhető el 
Borszék az ország legszebb szerpentin utján, 
a mely Csík- és Maros Torda megyék hatá­
rát képező Árkora hegyen épült. Azonban 
tervbe van véve az is, hogy Topliczától- 
Borszékig villamos motorú iparvasut épites- 
sók, amikor az ország fővárosát Budapestet 
közvetlen vasút összeköttetés fogja Boiszék 
fürdővel összehozni. Majd ekkor Széchényi 
ként el lehet mondani, hogy : „Borszék nem 
volt, hanem lesz !•“

Daczára az egész országban elterjedt 
üzleti pangásnak és az országos szárazság­
ból eredhető Ínséges kilátásoknak, mégis 
elég szép számú füvdővendég v»n itt, akik 
e iöuséges vidéket fölkeresték és magoknak 
üdülést szerezni óhajtanak. Az illustris für­
dővendégek közül megemlitendők: Pávai 
Vájná Béla tábornok Budapestről, Klobu 
csar Viktor altábornagy Kolozsvárról, Bo lek 
Viktor őrnagy Marosvásárhelyről, Roth Fe- 
rencz pápai prelátus kanonok-plébános Gy.- 
szárhegyről, Tamási Áron kanonok Gyula- 
fehérvárról, Jung Cseke Lajos apát plébános 
Székely-Udvarhelyről, Karácsony Márton apát- 
plébános M.-Vásárhelyről, Borsodi Latinovits 
Albin kir. kamarás Greitzból, Urmánczy Nán­
dor képviselő Kolozsvárról stb

Megemlítendő, hogy a Borszéken eme­
lendő templom javára még 1902. évben ter­
vezett sorsjáték f. hó 20-án visszavonhatat­
lanul meg fog tartatni, mely után a kihúzott 
nyerő számok az ezüst nyereménytárgyak 
jegyzékével együtt nyilvánosan, hirlapilag 
fognak közzététetni. A 100 db. szebbnél- 
szebb ezüst nyeremény tárgy az Emmaus 
villában van közszemlére kitéve. Négy nap 
óta gyakori hideg eső hüti le a levegőt. 
Végre Erődi Ernő tanárnak Borszékről rög­
tönzött versével zárom soraimat :

Levél Borssék fürdőből.
1904. augusztus hónap.

Már ismét itt vagyok e fönséges tér, v- k .
„mószeti bájakkal diszeskedö vidéken, a hol Csodálatos fenjük, .í1 ' ’

az é„ , fenyvesekből ölelkezik és az Istent levegő, egészséggel fizet,

Egy hold föld:
tízmillió korona.

Érdekes pör a nagyváradi kir. táblán. —
Az olvasó bízvást azt hihetne, hogy 

ebben az írásban holmi mesés vájárról van 
szó, amit a modern Dáriusok trösztje, a 
Morgan vagy Rockefeller csoport csapott 
valahol Klondyke aranyföldjón. ahol kincs 
sarjadzik az emberek lépte alatt. Tízmillió 
egy hold földért ? Van is ilyen ára földnek 
a világon ? Vagy tán valami merész ameri­
kai speku’áczió ? Vasutkirályok őrült próbál­
kozása ? . . . Nem. Ezt a tízmilliós holdacs 
kát nem is messze tőlünk, az aradmegyei 
Monyoró község határában sorvasztja a nap 
tüze, s hogy a furfangos gazdája ilyen csi­
nosan kitartotta az árából annak igen érde­
kes története van, amit egy paksaméta pö- 
rös irás világosított meg a bíróságok előtt.

Hogy rendit tartsunk, a dolog 1903. 
márczius havában kezdődött. Schmidt Mihály 
vagyonos sváb gazdának az aradmegyei mo- 
nyorói határban 55 hold szántó földje van 
egy tagban Többször megtörtént mar, hogy 
a szomszéd Mausz József telkéből el elszán 
tolt a gazda egy-egy vonalnyit, amiből min­
dig pör keletkezett. A sok palvarkodásnak 
úgy akart véget vetni, hogy a múlt óv ta­
vaszán elhatározta, hogy megveszi parázs 
pénzen a szomszéd telkét, ami 1900 négy­
szögöl, tehat egy katasztrális holdnál vala­
mivel nagyobb. Egy vasárnap fölkereste hát 
Mausz Józsefet a lakásán :

— Ta Szepi, mondok egyet, kettő lesz 
belőle. Add el a földedet, hogy ne legyen 
annyi akadékosság közöltünk.

A szomszéd, aki az igazi agyafúrt svá­
bok fajtájából való s úgy látszik rég elmúl­
hatott negyven esztendős, mert alaposan 
benőtt a feje lágya, a szomszéd eleinte hu 
zakodott :

— Nem adom, kell nekem, szegény 
ember vagyok, a föld csak megmarad, a 
pénz elúszik.

Schmidt uram elővette minden rábe­
szélő tehetségét, mert hát kedve is volt 
ahoz a karaj fundushoz s Ígért telekért 450 
koronát.

— Nem lehet, nem lehet — hajtogatta 
a szomszéd — ezt a kis földet már csak 
meghagyom a gyerekeknek.

A gazda már az 500 koronát is meg­
fizette volna, amire aztán Mausz József ki­
rukkolt egy ötlettel, amivel első dijat nyer­
hetne a szélhámosok olympiai versenyén :

— Vász tu voász — mondta nagy el­
határozással — nekem van most egy pár 
forintom, hát pénzre nincs szükségem, hanem 
hogy te se károsodjál, én se veszszek éhen 
fizesd le nekem a vételárat 30 nap alatt.

— Nagyon jól van, nagyon jól vau.
— Ilyen formán nevetséges áron ad­

hatom ü telkei. Fizetsz nekem első nap egy 
krajezárt s mindennap ennek a dupláját 

Schmidt Mihalv megdöbbent. Bolond ez 
az ember, vagy tréfál ?

— Nőm értelek Szepi.
— Ejnye no ! ma fizetsz egy krajezárt 

holnap kettőt, aztán négyet, majd meg nyol­
cé at. Értőd már ?

— Komolyan beszélsz ?
— Itt a kezem, hunezfut aki megmá­

sítja a szavát.
Schmidt uram boldogan nevetett, s még 

meg is ölelte a szomszédját :
— Nó hogy ilyen furcsa ember vagy ; 

tudtam, hogy nagy hunezfut jár a lábadon, 
de ilyet!

Aztán elmentek a jegyzőhöz és annak 
réndje-módja szerint, hivatalé , pöc-átes for­
mában megcsinálták az adásvevósi szerző -
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dést, másnap pedig a markába nevetet* 
Schmid» Mihály mikor az első krajczárt le­
szűrte. Csak a fzennegyedik napon nézett 
e«rv nagyot, amikor a számvetés szerint 
8112 krajczárt kellett kiszurkolnia. Akor az­
tán elkezdett számolni, s kis bija, hogy bele 
nem őszült mikor a harminczadik napra járó 
krajczárokat kiszámította :

— Jesszasz, hiszen nincs is annyi pénz
a főidőn. , .

És a kifaksdása a derék gazdának, a 
geometria haladvány szerint csaknem iga­
zolható, amennyiben a furfangos J>*T**Z} 
számítása szerint a vételtől számított 30 ik 
napra nem kevesebb, mint 5 315000 forint 32 kratczár esik a Tételár fejében, fagyi* 
forintokban ötmillió háromnál tiienöteier 
forint ói 31 krajcaár. L

Persze már a második héten beszün­
tette a fizetést, mire Mausz József a szer­
ződésére támaszkodva; beadta a sommás­
keresetet a gazdag Schmidt ellen az aradi 
kir. törvényszéknél. Az elsőbiróság hossza­
san foglalkozott a páratlan pörrel s végre 
is a főiperest elutasította keresetével.

Mausz József az aradi törvényszék 
Ítéletét megfelebbezte a nagyváradi kir. íté 
lőtáblához, s közben pörmkivöli egyezségot 
ajánlott ügyvédje után az a'peresnek aki 
minden egyeszségi kísérletet visszautasított. 
A kir. tábla szüneti poh-á-i tanácsa e'é mi­
nap kerültek a pör aktái s a másodfokú bí­
róság, a törvényszék indrknlá«a a'anján — 
melv szerint az flgylot fíTMS fondorlattal 
köttet tt — helybenhagyta az első Ítéletet 
s Mausz Józsefet szintén elutasította kere­
setével.

Társas-élet.
Szeged, a nagy magyar Szeged igazi 

virágos kertje az újabb Írói nemzedéknek.
A Dugonics-apó szülőföldjén nem csenevé- 
szedik. de kifejlődik a tehetség ; ami nem 
is csoda, hisz több mint százezer magyar 
fészkel ott egy csoportban. De még micsoda 
magyarok. Férfia, nője mézes virágszála a 
magyar erőnek. Dólczeg, dolgos, derült . . 
Ezek között élve még a legádázabb ellensé 
günk is megszeretné ezt a szép, eleven, va- 
gyongyüjtő, családszaporitó és barátságos, 
vendéglátó fajt, melynek a városa palotás 
város; tanyái pedig c-ipkés levelű szőlők 
között rejtőznek. A csökosajku menyecské­
nek, a füttyös rigónak édes, mézes gohér- 
fürtöt dús terítékre nevel ott a föld és gazda.

Nem is csodálható, ha ottan az iró- 
fajta ember is kedves tanyát talál és a Mik 
száth, Pósa, Sebők, Girdonyi, Békefi, Ke- 
mechey, Lipcsey, Iványi, Sas, Tömörkény, 
Gyöngyössy, Homok. Kisteleki, Dankó s meg 
a többi Szeged ligetjein nevelkedett ivók 
nyomdokából dúsan fakadnak a sarj-idékok 
is, mint a Mórák, Farkas Antal, Domokos 
László. Szakács Andor.

Ennek a városnak, ennek a magyar 
népnek megvan az a csodás varázsa, amely 
irót boldog végzete odavezérelt, hogy azt 
soha nem felejti, hogy oda még talán a 
menyországból is kívánkozik vissza ; mert 
az a város olyan város, az a nép olyan 
magyar nép, hogy bübájával képes virágokra 
fakasztani minden igazi költői lelket. És a 
kit egyszer Szegeden Írónak ösmertek és 
fogadtak el, annak az Írását a magyar föl­
dön máshol is szívesen olvassák.

Azért is mondom én, hogy a magyar
Íróknak igazi virágos kertje Szeged.

*

A véletlen most itt Debreczenben is

összehozott néhány ilyen iró ,ernbőrm-t. A 
kik bár távol estek Szegedtől : belsőleg 
mégis a szegediekhez, a szegedi iró „embö- 
rök*-hez számítják magokat, visszavágya­
koznak a szőke Tisza mellé, az erős, a nagy. 
a tiszta magyar városba, melynek népéről 
— annak idején — maga nagy Kossuth 
Lajos ösmerte el :

— Szeged népe ! Nemzetem büszke­
sége I

A Szegedről Debreczenbe származott 
,embörök*.ek ólén a, koszorús költö, Szávay 
Gyula áll ; mert a Mikszáthók, Pós ék, Béke- 
tiék erős gárdájának Szávay Gyula is egyik 
régi, törzsökös tagja; a ki még most is év- 
ről-óvre S/.egedre jár fiatalodni, feldeiülm 
és a Dugouics-társaság felolvasó ülésein ákácz 
virág bokrétás üde költészetével a kedves 
szegedieknek áldozni, adózni. És ez a leg 
kedvesebb áldozása, adózása Szávaynak ; a 
miként bogy a szegediek is a magok kedves 
poétájának becsülik Szávayt, kinek a költé­
szete olyan, mint az ákácz fehórlő, mézes 
virágai.

A másik szegedi ,embör‘ itt a poros 
Debreczenben Vár&dy Károly fötisztelendöuk, 
a piarista fógymnázium tudós-író igazgató 
íauarja. Most itt Debreczenben pihenteti a 
tollát, ott Szegeden a mosolygós arczu ma­
gyar pap tanár felolvasásait többször élvei 
tek a Dugonicsok felolvasó-asztaia mellöt.

A mi szei készt ősegünk szurostollu, sa­
ját külön lengyelje, Ro=tkuwitz Artur bará­
tunk is Szegedről pályázott at. Versírásban, 
prozairásban avatott tollal ügyeskedik az 
Arthur ur, a kit azonban az újságírás má 
rnoritó szenvedélye mindinkább elhódít a 
pipacsvirágos Múzsától.

Alólirott is, noha hajduti, hálásan, büsz 
kén, szeretettel sorozza magát a szegedi 
„emböra-ök közé ; a kiknek a debreczeni 
különítménye, sorstól hányt-vetett kis csa­
patja újabb szegedi erősítéssel gyarapodott, 
a debreczeni piaristákhoz áthelyezett Divényi 
Gyula barátunkban. A szegedi iró-társaság- 
nak Divényi Gyula is igen kedvelt, igen nép­
szerű tagja volt; a mi nem is csoda, hisz 
mint az a tiszamenti egyenes magyar táj, 
olyan derült, olyan nyílt, olyan természetes, 
a mi barátunk, a kit szeretettel üdvözlünk, 
e helyről és mint dolgozótársunkat is ajánl­
juk az olvasóknak. És ezzel most rekesztem 
is a „szöged! embörök* ről az Írást. Bar, 
higyjek el, mint a gyermek, ha mózes-csu 
poröúl torkoskodik, olyan jól esik nekem is, 
ha ve,etek foglalkozhatom Szeged és ti sze 
gediek . . . Mert a magyar erőnek és a 
magyar költészetnek virágos kertje tevagy 
Tiszamenti szép óriásunk.

Szabad Hajdú

ÚJDONSÁGOK.
Ai a] pirt Nyíregyházán

Az alakuló gyűlés.
Nyíregyházáról Írja tudósítónk : A szom­

bati fogadtatás után vasárnap kora reggel 
tői egészen az ülés megnyitásáig küldöttsé 
geket fogadott báró Bánffy Dezső Nyíregy­
háza város és Szaboicsmegye részéről. A 
gazdák küldöttségét Lovas-Kovács János, 
a kereskedőkét Guttmann Zsigmond, az 
ipartestületét Stoller elnök, a rendező-bi­
zottságét pedig dr, Zinner vezette a párt­
vezér elé. A 11 órára hirdetett ülést meg­
előzőleg ezrekre menő közönség gyűlt össze 
a szálló előtt, a nagyterembe meg alig le­
hetett bejutni. A gyűlés elnökéül Beniczky 
Miksát választották meg, azután küldöttség 
ment báró Bánffy Dezsőért, aki rövid idő

múlva a hallgatóság zajos éljenzése között a 
terembe lépett s helyet foglalt az elnöki 
emelvényen.

Bánlty beszédében a Debreczenben ki­
fejtett programmját fejtegetve, rámutatott 
arra, hogy a gazdasági önállóság kivívása 
most azért égetőbb mindennél, mert ha a 
tervezett, de törvónyhozasilag még el nem 
fogadott tarifa alapján az olasz és német 
kereskedelmi szerződés létrejön, 1907 után 
menthetetlenül elvész a még meglevő kisipar.
Az ipari vamok nagy emelése Ausztriát védi, 
a mezőgazdasági vámok emelése pedig köz­
vetlen haszonnal nem jár. Beszéde végén 
ajánlotta, hogy az uj pártot egész Szabolcs 
vármegyére kiterjedőleg alakítsák meg és 
javaslatba hozta, hogy a megalakítandó párt 
elnökéül gróf Vay Ádámot, Szabolcs ősi 
nemzetségének ezen kiváló és független tag 
ját, válasszák meg.

Bánffy beszédét követő hosszantar ó, 
lelkes éljenzés és ováczió lecsillapultaval 
gróf Vay Ádám köszönetét mondott az őt 
ért kitüntetésért s felszólalását azzal fejezte 
be, hogy szavak helyett tetteket igór.

Az elnök ezután felkérte a vendégeket 
a párt programmpontjaiuak a kifejtésére, 
mire Hock Janos nagy lelkesedéssel foga­
dott és zajos é jenzéssel honorált beszédben 
méltatta Bánffy programmjának nemzeti je­
lentőségét, Qyőrí'fy Gyula a programm 
gazdasági részét fejtegette általános tetszés 
mellett.

Végezetül Beniczky elnök szólott még 
s a szaboicsmegyei es nyíregyházai uj-pártot 
megalakitottnak jelentette ki. A tisztikar 
megválasztása és a további teendők meg­
beszélése végett a párt folyó hó 21-én log 
ülést tartani.

Az alakuló gyűlést négyszáz teritékü 
bankett követte, melyen az első felköszön­
tőt gróf Vay Ádám mondotta a királyra, 
majd pedig lendületes szavakban foglalkoz­
ván a po.itikai helyzettel, báró Bánffy De­
zsőt köszöntötte fel. Bánffy gróf Vay Ádám 
beszédének politikai részét méltatta és po­
harát a szabolcsvármegyei uj-párt elnökére, 
gróf Vay Ádamra emelte. Kelemen főrabbi 
lendületes beszede után Hock János a nyír­
egyházai mozgalom két oszlopos tagjára : 
Schlichter Gyulára és Katona Bélára emelte 
poharát. Katona Béla az érdemet magától 
elhárítva, Beniczky Miksát éltette. Ezután 
Lovas-Kovács Janos gazda lelkes hangú 
bőszedben köszöntötte lel báró Bánffy De­
zsőt, mint a magyar párt vezérét ; ezen be­
szédre reflektáltak Győrify Gyula, Hal- 
may Elemér, utóbbi elletve gróf Dégenfeld 
Józsefet, dr. Kőrőssy Kálmánt, dr. Gyulai 
Mórt és Dienes Lajost, mint Debreczen, 
Szeged és Szatmar városok küldötteit. Ezután 
Kovács István táblabiró és Prőhle Vilmos 
mondottak felköszöutőt, akiknek Bánffy vá­
laszolt. Kővössy Kálmán Bánífy alvezéreit, 
elsősorban Hock Jánost és Halmay Elemért 
köszöntötte tel. Számos telköszönlő hangzott 
még el s a társaság kedélyes hangulatban 
egesz a késő délutáni órákig maradt együtt.

Este a vendegek tiszteletére vacsorát 
adott Schlichter Gyula. Az estélyen a vá­
ros valamennyi előkelősége résztvett. Báró 
Bánffy Dezső és hívei még vasárnap este 
visszautaztak Budapestre.

— Kinevezés. A főispán a számve­
vőséghez számvevőnek Madarász Sándor 
pénzügyigazgatósági számtisztet nevezte ki.

— Szabadságon. Kovács Kálmán 
tb. aljegyző, aki a rendőrség bűnügyi osztá­
lyához van beosztva, ma kezdi meg 30 napi 
szabadságidejének kitöltését Feketehegyen.

Törlesztéses kölcsönöket
földbirtokokra és házakra, előnyős feltétel, gyors és pontos lebonyolítás^
sál csakis a régebben fennálló Ingatlan és FBIdhitel Forgalmi 
Intézet nyújt, Debreczenben. Hunyady-u. 17. a vasúti állomás > 
egyenesen bevezető utón. Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszol
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— Egy új lain alakulása. Gerébi
Pál aki az idén és tavaly már két 
birtokát parczellázta és népesítette be 
apró családi hajlékkal, nem rég meg­
vásárolta a sámsoni ut és a csapókért 
között fekvő 69 holdas majorsági föl­
det s azt egészen háztelkekké készül 
felosztani 300-600 négyszögöles ud­
varokkal. Mi lesz a belvárosi háziurak 
ból, ha oda kint a Vilmos huszárlak­
tanya megett rövid idő múlva 300,
350 lakóház épül fel egy tömegben ? 
Mennyi telep a város körül! Móricz- 
telep, Barcsai telep, Kerestelep, Vidate- 
lep, Biharitelep, Emerichtelep, Patay 
telep és az ugyancsak most alakuló 
Szedláktelep. Megérjük, hogy végre az 
egész Debreczen felkerekedik és kiköl­
tözködik a várost övezö uj telepekre. 
Még ez is jobb lesz az Amerikába 
való kivándorlásnál.

— Elhunyt 48-as honvéd. Meghalt 
megint Kossuth egy öreg katonája. A Deb- 
reczenben lakó öreg Szabó Jánost ma kísér­
ték ki egyenruhás honvéd tarsai a szabad- 
ságharczot végig járt, összetépett selyem lo­
bogó alatt a temetőbe. Alig van nap, hogy 
ki ne dűljön itt-ott az országban egy-egy 
ősz bajnok, aki vérét hullatva harczolt a 
szabadságért. Lassanként megtérnek vala­
mennyien Kossuthoz, akinek itt a földön 
vitéz katonái voltak.

— Dohánybeváltó nj főnöke. A 
helybeli k. dohánybeváltó hivatal vezetését 
Gartner Fülöp,kezelő már által vette. A 
tisztviselő társai s a társadalom által min­
denütt közszeretetben lévő főnökben a gaz­
daközönség is olyan erőt nyer, a kinek egyé­
niségében a felsőbb hatóság intézkedését 
örömmel üdvözölhetni.

— Gyász a Klobusitzky osalád- 
ban. Az egyik legelőkelőbb, régi, magyar 
családban a Klobusitzky családban nagy 
gyász van. A család egyik kedves, ifjú úr­
asszonya ifjúkora delén meghalt. A monos- 
tor-pályii Klobusitzky-kastólyban van felál­
lítva a virágos ravatal. Klobusitzky Gózáné 
született Benedikty Melánie hunyt el élete 
83-dik évében. Mély részvéttel közöljük ezt 
a hirt, mert a kedves úrasszonyban az iro­
dalom is egyik tehetséges munkását veszí­
tette el. Az elhunyt úrasszony „Melanie* 
név alatt írogatta bájos, költőies tárczáit, a 
melyekből lapunkban is közöltünk. A ked­
ves, költői lelkű nemes úrasszony részvét 
keltő halálát a bánatos-család a következő 
gyászlevelen jelenti be ".

Fájó bánattal telt vérző szívvel tudat­
ják klobusitzki és zótónyi Klobusitzky Géza 
mint térj, benedekfalvi Benedikty Lajos és 
neje kézdipolyáni Simon Mária mint szülők, 
klobusitzi és zétényi Klobusitzky Andornó 
benedekfalvi Benedikty Alexandrine mint 
testvérek, a felejthetetlen drága, hu hitves­
nek, szerető gyermeknek, jó testvérnek, sze­
rető gyermeknek, jó testvérnek és rokonnak 
klobusitzi és zétényi Klobusitz y 
szül. benedekfalvi Benedikty Méláménak életé 
33 ik, boldog házassága hatodik évében,
1904. augusztus hó 7 én d. u. 2 és fél óra 
kor hosszas szenvedés után történt gy 3 
elhunytét. A megboldogult hült ütemei. f. 
hó 9-én d. e. 11 órakor fognak a monostor

pályii családi sírboltban örök nyugalomra 
tétetni. Monostor-pályi, 1904. augusztus 7. 
Sógorai és sógornői: Klobusitzky Erzsébet 
érjével tiszaujhelyi Újhelyi Tamással és 

gyermekeivel, Klobusitzky Mária férjével lu- 
dányi Bay Sándorral és gyermekeivel, Klo­
busitzky Andor fiával. Áldás lengjen drága 
hamvai felett! A temetést Kernáts „Kegye­
let“ tem. int. rendezi.

— Katonai oxéllövő gyakorlatok.
A debreczeni 39. gyalogezred e hó 10 tői 
25 ik napjáig reggel 7 órától déli 12 óráig 
harczászati czéllövészetet tart a katonai lő­
téren. A tanács felhívta a főkapitányt, hogy 
a jelzett napokra tegye meg a szükséges 
óvintézkedéseket.

— Államsegély a városi muse
ninnak. Most hogy a debreczeni kul­
túrpalota építése a nagy kölcsön fel­
vételének megszavazása által biztosítva 
van : a kormány sem zárkózik el többé 
annak hathatós anyagi támogatásától. 
E jóakaratnak első jeleként kell üdvö-

épen ott jövő kisvonat mozdonyához 
ütődött. A mozdony csaknem az ut kö­
zepéig kihajította a kerékpárost. A ke­
rékpár összetört, mig Tóth János esz­
méletlenül terült el a földön és csak 
nagynehezen tért magához. Az egyik 
cárján súlyos zuzódásokat szenvedett. 
A vizsgálatot megindították, terhel-e 
valakit felelősség.

— Tüzek és a belügyminiszter. 
Az országosan pusztító tüzek, melyeknek 
már több helyen egész falu áldozata lett, 
rendelet kibocsátására késztette a minisztert. 
A rendelet a megyék és a városok törvény- 
hatósági első tisztviselőket hívja fel a tűz 
ellen szükséges óvó intézkedések szigorú 
megtartására. Különösen figyelmeztet arra, 
bogy a szalmaféléket nem szabad a belső 
telkeken tartani. A rendelet tegnap érkezett 
meg Hajdú vármegye és Debreczen törvény­
hatóságához.—------------ - « . - Az öreg klirinétos búja. ví-

E jóakaratnak első jeleként kell üdvö-1 voUak 8ZOmbat este az „Arany 
zölnünk azt az örvendetes hirt, hogy haió“-ban, ahová bevetödött B&hotán
_ míníovJor A VÁTftSl . .« .. ii r *_!n MiVnr lúttft.a közoktatásügyi miniszter a városi 
muzeum számára, amely a kulturpa 
lotában fog állandó hajlékot találni,

hajó'‘-ban, ahová bevetödött B&hotán 
Mihály öreg klárinétos is. Mikor látta, 
hogy áll a mutatás, elment a czimbo-1 liUuV wux «Mw»»»»-- — I 1 e y 11 )U y (Akk Q —

lotában fog állandó hajlékot találni, r^ér^ hogy kimuzsikáljanak nehány 
ötszáz korona államsegélyt utalványo- koronát a mulatóktól. Két darab Má­
zott. Egyúttal múzeumunkat a muze- rinétját az asztalon hagyta. Mire visz- 
umok és könyvtárak országos felügye- j gzajgrj a czimborákkal, a 60 korona 
löbizottságának ellenőrzése alá he- »itnntek. Az ismeret-
lyezte. Úgy halljuk, hogy a muzeum 
rendezésére felkért Milesz Béla, a t. 
füredi muzeum igazgatója e héten ér­
kezik ide és kezdi meg a még most 
ládákban heverő régiségek és egyébb 
tárgyak kicsomagolását a volt gazda­
sági intézetben e czélra kiszemelt szo­
bában.

— Meghaltak. Sinkó Mihály róm. 
kath. 12 hónapos, Sári Kálmán ey. ref. 11 
hónapos, Halász Gábor gör. kath. 11 napos, 
Szabó Jenő ev. ref. 10 napos, Steier Róza 
r. kath. 1 hónapos, Vacsi Erzsébet ev. ref. 
20 [hónapos, Zimányi József r. kath. 2 hó 
napos, Püspök Zoltán av. ref. 10 hónapos 
csecsemők, Kugyela Károly r. kath. 4 éves, 
Kovács Eszter ev. ref. 16 éves hajadon, 
Nagy Lajosnó Csipke Eszter ev. ref. 42 éves, 
Botos Gusztáv ev. ref. 57 éves hivatalnok, 
Szertel Anna róm. kath. 18 éves hajadon, 
Szabó Ferencz ev. ref. 75 éves szegényházi 
ápolt, Ónodi Sándorné Mezei Juliánná ev. 
ref. 65 éves.— Megszűnt állatjánányok.A hor­
tobágyi pusztának egyik veszedelme, 
az állatbetegség megszűnt. A hónapok 
óta tartó száj- és körömfájás elmúlt, 
miért is a tanács, Leidl Emil állami 
föállatorvos előterjesztésére hétfőn a 
zárlatot feloldotta.

— Borotvával megvagdalt asz 
szonv. Hétfői lapunkban közöltük már a 
hirt hogy Burai János Simonffi-utczai lakos 
borotvával súlyosan megvágta a feleségét. A 
súlyosan sérült asszonyt délután hallgatta 
ki Mile Pál rendőrfogalmazó.

- Szerencsétlenül Járt kerékpá
TOS- Vasárnap délután hajmeresztő je­
lenétnek voltak tanúi a Péterfián járó­
kelők. lóth János asztalossegéd a Si- 
monyi utón jött kerékpáron. A szembe 
jövö szekér elöl ki akart térni és az

értékű klarinétok eltűntek. Az ismeret­
len tolvajt, a kenyérkeresö szerszámá­
tól fosztotta meg a szegény czigányt, 
a rendőrség nyomozza.

— Gubások csatája. Valami cse­
kélység felett összekaptak Osvéth István és 
Kálós Ferencz gubás segédek. A csata vége 
az lett, hogy Oiváth a kezében levő vas- 
doronggal leütötte Kálóst, aki véres fejjel 
menekült haza.

— Betörés. Vasárnap éjjel isme­
retlen tettesek kirabolták A agy Sán­
dor hentesnek a Garai és Jókai utcza 
sarkán levő üzletét. A betörők, akik 
a házbeliek ajtajait eltorlaszolták, az 
ablak vasrácsait kifeszitették és úgy 
latoltak be az üzletbe, ahonnan min­
den elvihetöt elemeitek.

— Fodrász segédok gyűlés*. Va­
sárnap az ohm-féle Hunyadi-utczai vendég­
lőben összejövetelt tartottak a fodrász se­
gédek, amelyen szaksgyesület megalakulását 
tárgyalták. Több hozzászólás után Horváth 
Sándor előadó indítványát elfogadták és hét­
tagú előkészítő bizottságot választottak.

— Tolvaj utltérs. Fodor Károly 
munkás a szérűről jött hazafelé. Útközben 
hozzácsatlakozott Pálfi János nevű csavargó. 
A jószivü Fodor még pálinkát is fizetett a 
csavargónak, aki úgy hálálta meg a jólel- 
küségét, hogy felvágta a nyakában lógó ha­
risnyaszárat és 4 korona 80 fillérét, rA®dá- 
sul pedig még a szeredását is ellopta. A ká­
ros a tolvajt a vásárban felismerte és elfogta.

_ Halál a dobxódáa tanyáján. 
Az egyik nyilvános mulatóban pénteken haj­
nalban összeesett hirtelen Sertel Anna nevű 
bukott leány. Első segélyben dr. Varga 
Emil kerületi orvos részesítette, aki megál­
lapította, hogy a leány hisztérikus és a kór­
házba szállíttatta, ahol aznap délben meg 
is halt a szép, szőke, szepességi leány. Nem 
igaz a hir, hogy a leány pezsgőzött és 
tánczolt.

hó 9-én d. e. 11 órakor fognak a «Tj(T>TtZ iAT'QEM?
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— Elveesett 500 koronáé függő.
Szalhmár és Debreczen közt a vonaton Bér 
ger Heurikné 500 korona értékű gyémánt 
függőjét elvesztette. A becsületes megtaláló 
jutalomban részesül.

— Ha a koosie r áss eg. A kocsis 
józanon is durva, hátba még részeg is ! 
Húsé Sándor kocsis vasárnap este a Magyar­
király előtt álló Horváth Máriát pityókos 
állapotban ölelgetni kezdte, majd mikor a 
lány ellökte és a lány anyja is tiltakozni 
kezdett a tolakodás ellen, akkor nekitámadt 
és az öreg asszonyt úgy gyomron rúgta, 
hogy összeesett. A duhajkodásnak a rendőr 
votett végét, aki az izgága legényt bekísérte.

— Vakmerő besurranó tolvaj.
Hétfőn délután 4 és 5 óra közt vak­
merő tolvaj járt Ozory jogakadémiai 
tanár házában, amelynek kapuját vé­
letlenül nem zárták be és ifjú Ozory 
István óráját 100 korona értékben el­
lopta.

— Koosi a kievonat előtt. Vasár­
nap a Drúher-sörcsarnok előtt Goldstein 
Menyhért sámsoni gazdálkodó kocsija őri­
zetlenül hagyta. A lovak megindultak és a 
kisvasút sinei közó állottak a kocsival, ép­
pen amikor a vonat jött. A vonat megállt 
igy nem történt egyéb, csuk a gazda kap 
majd bírságot érte.

— Felhívás. A debreczeni első te­
metkezési egylet mint syövetkezet összes tag­
jaihoz. A debreczeni első temetkezési egylet 
mint szövetkezet, molyriek elnökiigazgatója 
Vecsey Imre városi főjegyző, ügyvezető igaz­
gatója Simon István ev. ref. tanító, ügyésze 
dr. Király Péter ügyvéd, pénztárosa Varjassy 
Gyula — igazgatósága utján felhívja a szö­
vetkezet összes tagjainak figyelmét, hogy 
Vórtessy János 1904. évi junius 20. napja 
óta a szövetkezetnek nem eljárója többé és 
a szövetkezeti tagoknál eljárni és tőlük 
pénzt fölvenni nincs joga. A szövetkezet 
ezidőszerinti eljárója Katzert János, aki 
esetről-esetre meghatalmazást kap az igaz­
gatóságtól pénzfelvételre is. Intünk tehát 
mindenkit, hogy csakis Katzert János kezé­
hez fizessenek halotti és egyéb dijakat, mert 
aki másnak is fizetést teljesítene, a szövet­
kezet igazgatósága és képviselősége azért 
felelősséget nem vállal. Debreczen. 1904. 
aug. hó 8. Az igazgatóság.

— Szöktet*» a lolenoshá eból.
Ilyen czim alatt a „Budapesti Hírlap' az 
alábbi hirt közli hétfői számában. „Debre­
czeni tudósítónk a következő ti tokzatos eset 
ről ad hirt: Az itteni lalenczházban megje­
lent tegnap egy elegánsan öltözött, har- 
mincz évesnek látszó férfi s Pálfi Béla és 
Jenő lelenczek iránt érdeklődött. A gyerme­
keket eléje kisérték s egyedül hagyták vele. 
Később m:'nd a hárman eltűntek. A rend­
őrség keresi a szöktetőt és a lelenczeket.“ 
Utána jártunk a dolognak és megtudtuk, 
hogy a Budapesti Hírlap híréből egyet­
len szó sem igaz.

— Elfogott tolvajnő. Még február 
havában történt, hogy Boda Istvánné kút 
utcza 48. szám. a. lakosod szobájából több 
kendőt 13 korona értékben ellopott Faragó 
Zsuzsa 24 éves újvárosi menyecske. A tol­
vaj. aki itt szolgál, a nagyerdőn pávásko- 
dott a lopott kendővel, amikor a kiros tel- 
ösmertv és rendőrrel letartóztatta.

— Veszedelmes ölelés K czimti 
hétfői hírünkre vonatkozólag Hajnal Péter 
hadházi ut 3 ik sz. a. vendéglős lovaiét in­
tézett hozzánk, amelyben kijelenti, hogy Pipó
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István kocsisnak nem volt több pénze, mint 
amennyiért italt kórt és nem ölelgette sem­
miféle leányzó. Lehet, hogy a pénzét má­
sutt mulatta el Pipó és részeg fővel nem 
tndja, hogy öielgeftók ki a 7 koronáját.

— Tolvaj legények. A dinnyeföld­
jét kapálni ment Ecsedi István odakünn a 
határ árok partjára tette kabátját, melyben 
pénze is volt, pisztolyát és a magává* ho­
zott enni innivalót. Mig dolgozott, addig az 
árokpartról eltűnt a kirakott holmi. Ecsedi, 
amint a lopást észrevette, jeientóst tett a 
rendőrségen. A csendőrök meg is lelték a 
tolvajokat, öt csapókerti legény személyében, 
kiknek ügye a törvényszék elé került.

— Debreczeni birtokváltozósok. 
Lókodi Sándor és neje Szilágyi Zsuzsanna 
voszik a puszta halápi 60 sztjkvben foglalt 
4 hold 519 négyszögöl kaszálót Nagy József­
től 540 kor. — Hajdú Zsigmond mint kis 
korú gyermekei gyámja veszi a debreczeni 
96 sztjkvben foglalt Domb utcza 17 számú 
házat Biró Gyuláné Nagy Zsuzsannától 22000 
kor. — Bállá Károly veszi a debreczeni 
4507 sztjkvben 1976—3 hrsza foglalt 1 hold 
504 négyszögöl Postakerti szőlőt Demetro- 
vics Pál és neje Szilágyi Erzsébettől 12654 
kor. — Ifj. Kovács Dániel veszi a debre­
czeni 3122 sztjkvben foglalt 11 hold 980 
négyszögöl ondód! földet Kovács Dániel és 
társaitól 9600 kor. — Tóth Istvánné, Ko­
vács Juliánná veszi a debreczeni 3122 sztjkv­
ben foglalt Vígkedvű Mihály utcza 54 számú 
házat és 3 hold 900 négyszögöl ondód! föl­
det Kovács Dániel és társaitól 12000 kor. 
Nagy Sándor és neje Erdélyi Mária veszik 
a debreczeni 2773 sztjkvben foglalt Szív utcza 
7. számú házat és 5 hold 550 négyszögöl 
ondód! földjét Tóth Ferencz és társaitól 16800 
koronáért. — Csiba Károly és neje Katona 
J liánná veszik a debveczeni 286. sztjkvben 
foglalt Csillag-utcza 67. sz. házat özv. Koncz 
Mihálynó Hernyák Emíliától 2000 kor. ért. 
átruházás czimén. — Dómján Lajos és neje 
Kis Ágnes veszik a debreczeni 899. sztjkv­
ben toglait Agárdi-utcza 6. sz. házat Kohn 
és Jungreisz czégtől 5400 kor.— Özv. Tisza 
Istvánná Bihari Juliánná veszi a debreczeni 
2819. sztjkvben foglalt Boldogfalva-utcza 
16. sz. házat Kovács József né Nyilas Zsu- 
zsánnától 6000 kor. — Bondon Károly és 
neje Bordás Lidia veszik a debreczeni 4525. 
sztjkben 8282/14, hrsza. foglalt 483 négy­
szögöl földet Barcsay Istvántól 2000 kor. — 
Barna Mihály veszi a puszta nagy cserei 136 
sztjkvben foplalt 16 hold 805 négyszögöl 
kaszálót Mayor Bálint és neje Szabó Julián- 
nától 4935 korongért átráházás czimén. — 
Rácz András és neje Jecs Juliánnától veszi 
Tóth Mihálynó Fóris Juliánná a debreczeni 
1255 sztjkvben foglalt Homok utcza 119 sz. 
házat 2200 koronáért. — Paksy Károly veszi 
a puszta Bánki 25 illetve a puszta Banki 
158 sztjkvbon foglalt 11 hold 40 négyszögöl 
és 27 hold 1421 négyszögöl kaszálót Boros 
András és Boros Györgytől 10800 kor.-ért — 
Seres Károly és neje Fazekas Mária veszik 
a debreczeni 6554. sz. tjkvben foglatt 5022/3. 
hrsz. 442 négyszögöl vargakerti szőlő özv. 
Faragó Bálintnó és társaitól 2110 kor. — 
Dobi András és neje Bak Róza veszik a 
puszta nagyhegyes! 70. sztjkvben foglalt 3 
hold tanya földet Tóth Gábortól 2400 kor. 
— Balogh Dániel és neje Szoboszlai Róza 
veszik a debreczeni 4839. sztjkvben foglalt 
224 négyszögöl Vargakerti szőllőt Helmeczi 
István és neje Csire Máriától 2200 kor. — 
Duglyó Fülöp veszi a puszta fancsikai 56 
szjknyv. foglalt 11 hold 568 négyszögöl ka­
szálót Kafhi Imrétől 8800 kor. — Kovács 
Mihály és neje Guti Mária veszik a puszta 
nagy Cserezi 113 szlvkvben foglalt 10 held 
1050 ii. öl kaszálót Gobei Józseftől 4800 k, — 
Hüse István és neje Kis Sára veszik a deb­
reczeni 76. sztjkvben foglalt 6 hold 160
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négyszögöl oudódi földet Gén András és 
társaitól 5200 koronáért. — Forgács István 
és neje Varga Zsuzsánna veszik a debre­
czeni 8512, sztjkvben foglalt 6 hold 422 
négyszögöl ujosztásu földet dr. Mariska 
Györgytől 1000 kor.

— A* elhagyott bádogkanna. 
Valami cselódleány elhagyta a Simonffi-ut- 
cza a bádogkannáját, alkalmasint a katonája 
után ment. A rendőr meglátván az elha­
gyott kannát, bevitte a bűnügyi osztályra.

— Ftttyől a rendőrre. G. L. gép 
ügynök kerékpárján nem volt csengő, amiért 
a rendőr megakarta állítani, de a kerékpá­
ros elvágtatott és hátrafordulván élesen fü­
tyült. Ez a fütty nagyon bántotta a rendőrt 
és hogy a tekintélyén esett csorbát kiköszö­
rülje, feljelentette a kerékpárost.

— Elveesett karpereos. Elveszett 
e hó 6 án a Máv. altiszti körnek a Bocskai 
kertben tartott mulatságán egy arany kar- 
perecz. Megtalálója a bűnügyi osztály iktató­
hivatalában jutalomban részesül.

x Állandó miliparáru kiállítás 
Mentze Henrik újdonságok áruháza Piacz­
és Szentanna u. sarkán. Több ezer ujdon- 
donság érkezett alkalmi ajándékoknak u. m. 
háztartási czikkek, gyermekjátékok és mü- 
iparáru különlegességek, melyek a legolcsóbb 
szabott árak mellett beszerezhetők.

x Fenyőhása fürdő mai számunkban 
megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

TÁVIRATOK.
Az orosz-japán bábomról.

London, augusztus 8. A harezté- 
ren nagy események történtek az utóbbi 
napokban, amelyekről a cenzúra miatt 
nincsenek még egészen pontos érte­
sülések. Az oroszok megváltoztatták a 
haditervöket és Liaojangon túl nem 
vonulnak vissza. Ampingnél megerősí­
tett hadállásokat a japánok elfoglalták. 
Hajcsöngtöl keletre nagy csata volt. A 
japánok 268 oroszt elfogtak ; a tog- 
lyok közt van Tavarin ezredes is.« 
Liaojangban temérdek készenlétet hal­
moztak össze az oroszok. A japán 
hajóhad a Liao folyón vonul felfelé, 
hogy a sereg operáczióit támogassa. 
A döntő ütközetet rövid idő alatt meg­
vívják.

Port-Arthur ostroma.
London, augusztus 8. Csifuba ér­

kezett orosz menekültek jelentik, hogy 
a japánok már egész közel vannak a 
városhoz, amelynek helyzete kétségbe­
ejtő. Az oroszok kétségbeesetten vé­
dekeznek.

Berlin, augusztus 8. Az itteni „Lo- 
kolanzeiger" jelenti, hogy Port-Artur 
parancsnoka, Stössel tábornok öngyil­
kossági kísérletet követett el.

London, augusztus 8. Az egyik 
japán czirkáló aknára futott és elsü- 
lyedt, mig az orosz „Banán" hajó csak 
kisebb léket kapott és kijavították.

Felgyújtott tarló
Nagyvárad, augusztus 6. Vaskóh 

biharmegyei község határában pajkos 
gyermekek felgyújtották a tarlót, amely 
30 holdnyi területen leégett.
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Az orosz udvar a czár ellen.
PárlS, augusztus 8. A ..Rappel“ 

híradása szerint az udvari körök nagyon 
el vannak keseredve Miklós czár ellen 
erélytejensége miatt és trónjától meg­
akarják fosztani, hogy az öcscsét ültes­
sék a trónra.

Szilágyi Dezső szobra.
Budapest, augusztus 8. Gróf Hadik 

János képvselőházi beszédének hatása 
alatt Szilágyi Dezső szobrára Tátrafü- 
reden megindult a gyűjtés. Tisza Ist­
ván 500 koronát ajánlott fel.

Plehwe merénylője.
Pétervér, augusztus 8. A merénylő 

kilétét még nem tudták megállapítani. 
A nyomozás igy hónapokig is eltart­
hat. A felső körök nagyon el vannak 
keseredve a rendőrség ellen. Azt állít­
ják, hogy ily körülmények közt a czár 
személye sincs biztonságban.

Hamispénz nagykereskedők.
Nagyvárad, augusztus 8, Neveze­

tes fogás történt Nagyváradon. Két 
nagyszabású szélhámost tartóztatott le 
a csendőrség. Ezek a szélhámosok hó­
napok óta fosztogatták Biharvármegye 
egész környékét. Jellemző, hogy még 
falusi bírákat is sikerült becsapniok az 
elegáns, biztos fellépésű gazemberek­
nek. Nagy mennyiségű hamis pénzt 
Ígértek jámbor falusiaknak. Ezek a 
gazemberek pénzért vagy váltóért há­
rom akkora összeg hamispénzt Ígértek 
a hiszékenyeknek, kiket vadonuj, igazi 
bankók felmutatásával csaptak be,hogy 
azok hamisított pénzek.

Ilyen módon Szabó Lajos és Ta 
paszi József elegáns szélhámosok né­
hány ezer forintot csaltak ki pár hónap 
alatt. A csendőrség hosszas nyomozás 
után kiderítette a hamis pénz nagyke­
reskedőket kijátszó szélhámosokat és 
Nagyváradon le is tartóztatták őket

Schönerer a császár ellen
BéCS, augusztus 8. A császár ma 

riembadi utjával tervbe volt véve, hogy 
meglátogatja a csehországi Éger várost 
is. A nagy német párt vezére Schöne­
rer, aki égeri díszpolgár, e hírre leve­
let irt a polgármesternek, a melyben 
kijelentette, hogy ha ez a látogatás 
megtörténne, lemond a diszpolgársá- 
gáról.

ban lud >in éu a törvényt, mint a kapitánya. 
Nekem kocsi dukál !

— Majd megmutatom mi dukál kend­
nek. —

Ezzel az ellenőr intett két rendőrnek, 
azok kitessékolték a zugolódót a többi kö­
zül s János ott maradt. Amint a távozó ko­
csi dübörögni kezdett, szilaj dühvol tört ki Já­
nos uram.

Káromkodott, hadonászott, utóvégre 
is kényszer zubbonyt kellett ráadni.

Pár óra múlva lecsilapodott, megnyu­
godott Átvette a rabkisénő levelét s mint a 
kezes bárány ment kíséret nélkül a toloncz 
házba.

Nyakasságál igen megbánta, mert el- 
késte az ebéd idejét s korgó nyomorral ke­
reste a boldogok álmát.

Ettől fogva ezt a kapitányságot kerülte, 
mint az ördög a tömjént. Megvetette.

Annak a kerületnek a rendőreit még 
köszönésre méltatta, pedig ismerte jól vala 
mennyit.

Semmi sem uj a nap alatt és semmi 
sem tart örökké, mondá Ben akiba, ki nagy 
próféta vala.

Nagy eset történt a tolonczczal.
János ép hatvan napi szabadság foly­

tonossági hiány után kiszabadult. Hideg ta­
vaszi nap volt. Megjósolta, hogy nem ma 
rád el soká csak más napig. Egyik rendőr 
egy koronát adott át neki, hozzon a város­
ból fél kiló paprikás szalonnát. János nagy 
mestere volt a bevásárlásoknak, ismerte a 
legjobb forrásokat.

Átvette a koronát, s ment.
A tolonczhaz lakói, különösen a Koro­

nában érdekeltek várták másnap, hogy János 
ur — már vagy kocsin, vagy gyalog, be fog 
állítani.

Sok vendég érkezett, de a várvavárt 
nem jött meg se az nap, se másnap, se 
harmadnap.

A koronás rendőr nyugtalonkodott leg­
jobban, nem annyira János elmaradása, mint 
a korona érezhető hiánya miatt. Telefonon 
kérdezi az összes kapitányságokat, mi hir 
Jánosról ? Sehol semmi. Mintha a föld el­
nyelte volna. Ha nem a tolonczházban la­
kott, úgy egy pinczelakásban volt a Her 
bergje. Oda is elment. Két hónap óta nem

Már-már azt hitték, a Dunába fűlt, 
mikor ötödnapra az őrszobába a koronás 
rendőr czimére ákom-bákom öklömnyi belük­
kel következő levél érkezett :

Sürgős!!
T. Nagy 75. József biztos urnák 

Pesten
a tolonczházban, Mosonyi utczában.

valami rósz én, hogy elmegyek vidékre to- 
lonczosnak. A Ferenczvárosi pályaudvaron 
átmásztam e kerítésen, s a rendezőnél fel­
másztam egy szenes kocsi tetejére. Elnyo­
mott az álom, s fényes reggel volt, mikor 
valami állomáson felébredtem. Lepislantok, 
hát olvasom, hogy Szolnokon vagyok. A 
mint mászok lefele valami rendőrnek sem 
nevezhető komtabler féle nyakon ragadott, 
s vitt be a városba, Azóta itt tartanak, azt 
mondják megállapítják, hogy idevaló illető­
ségemet. Kihallott már ilyent !|

Hiába mondom, hogy én magoknál 
lakok, nem hiszik, nem eresztenek, csak 
egyre vallatnak. Nagynehezen sikerült ezt a 
levelet megírni. Egy pesti tolonczos viszi 
magokhoz. Ha megkapja, jelentse a nagysá­
gos urnák, hogy szabadítsanak ki innen, 
mert ha ezek a bakterok kisütik rám, hogy 
én idevaló vagyok, s becsuknak a dolog 
házba, akkor én a nadrág^zijamra kötöm fel 
magamat. Ez pedig magának is baj, akkor 
oda lesz a koronája, mert nem lehessen 
tudni ki találja meg a csizmám talpában a 
hová eldugtam. Csak igyekezzenek hát be­
csületes kiszabadításomra. Tisztelettel vagyok 
mindnyájuk iránt, meg a nagyságos ur iránt 

János, a tolonczos.
U. i. A bagót se gyűjtsék addig másnak. 

(Folytatjuk.)

Fényképező gépek,leme­
zek, filmek, előhívó és rögzí­
tők, aranyfiirdök, cartonok 
dús választékban gyári áron 
részletfizetésre is kaphatók

BORSOS KATÁNÁL
DEBRECZEN, városház épület.

Tanítás és sötétkamara használata 
díjtalan.

REGÉNY-CSARNOK.
Egy rendőr naplójából. 

János — a tolonczos. 
irta: Laky Imre.

12 [Tilos az utánnyomása.]

— Nincs hely a kocsiban, ismeri maga 
az urat, gyalog is kimehet.

— Már hogy én menjek gyalog, — 
kiált János indulatosan, — ez a szedett ve­
delt nép pedig a kocsiban ? Olyan nincs.

— Ne okoskodjék, parancsolom, álljon 
félre. — , . .

— Ebnek parancsol, nem nekem, jod-

„Ne gondoljon azért semmi roszat. 
Ugyan éheztem is, de a korona itt van a 
csizmám talpa hasadékában. A jobbikban. 
Valami nagy gyalázatosság esett velem. Ak­
kor este a Soroksári-uton Gabalyánál kiha­
joltam két sipistát, gyűlt egy regula ren­
dőr, mondok neki: kisérjen be. Azt mondja 
rá, ő nem kisér, menjek haza, vagy menjek 
a pokolba, de öt ne szekirozzam. Szesz is 
volt bennem, indulat is, megmondtam mit 
gondolok a regutalelkiről. Azt is megmond­
tam ki vagyok én, heába, nem ismert, sőt 
még igen megharagudott amint okoskodtam 
vele, aztán képen törült, osztég ott hagyott. 
Már nem lehetett sehova menni, hűvös volt, 
a menhely is zárva volt, mentem egy másik 
rendőrhöz.

Elmondtam neki as esetet, de nem pt- 
nasaképen mondom, hogy kisérjen be, az 
is regula volt, nem ismert, az is igen leszi 
dott képen ugyan nem ütött, de fakőpnél 
hagyott. Nagyon bántott ez a dolog, mert 
dukál nekem, ha azt mondom, hogy kisér­
jen be, hát hogy bekísérjen. Bubánatomban 
az a szerencsétlen gondolatom támadt, mert 
valahányszor Gabalyánál iszom, mindég is

Fenyőháza.
A m. kir. kincstár tulajdonát képező ViZgyÓgy- 

intézet klimatikus gyógyhely és nyaralótelep, 10 percz- 
nvire fekszik a Kassa—Oderbergi vasút hasonnevű 
állomásától, n Vág jobb partján, a Kárpátok »Fátra« 
nevű hegycsoportjának alján, 450 m.-nyíre a tenger 
színe felett. A telepnek a modern hydrotherepia kí­
vánalmainak megfelelően berendezett, dr. SaÁd Andor 
kincstári orvos vezetése alatt álló vilgyigyintéiete, 
öt kincstári szállodája, fényes ét-, gyógy-, zene- és 
játszótérnél, kávéházi helyiségei és tágas verandái 
vannak. Az összes helyiségekben villamos világítás. 
Az épületek mind vízvezetékkel, az egész telep víz­
zel öblített szennyvízcsatorna hálózattal van ellátva. 
A telep északról magas hegyek által védett fekvése 
miatt enyhe éghajlatú, levegője a körülötte elterülő, 
nagykiterjedésü fenyvesek által tisztítva pormentes 
és ózondus. A telepről minden irányban jól gondo­
zott kocsi- és gyalogsétautak vezetnek, összesen 22 
km. terjedelemmel. Több lawn-tennis és croquet- 
pálya áll a közönség rendelkezésére ; megtekintésre 
érdemes a 22 km. hosszú villamos erdei vasul és az 
uj villamoserőre berendezett müftirész.

Az idény május hó 15-től október 31-ig terjed,
a szállodák azonban, valamint a helyben levő posta- 
s távirdahivatal egész éven át nyitva vannak.

Az előkelő kényelemmel berendezett SZObák 
Ars a főidény alatt [jul. és aug. hó] 2—6 korona. 
Teljes ellátás [pensio] még pedig reggeli, ebéd, öt 
tál étel s vacsora két tál étel 4 kor. 60 till- [Egy­
szerűbb] ellátás 3 kor. Tabled’hote őt fogással sze­
mélyenként 2 kor. 60 üti., külön asztalnál terítve
3 k0r'AZ Old ÓS utóidény alatt a szobák ára legalább
7 napig tartózkodó vendégek számára 50°/o-al olcsóbb.

Ugyanekkor-telj es ellátás 2 koronától fölfelé 
kapható.

A telepen 22 magánvilla van, melyek egyné 
melyikében családi lakások konyhával is bérelhetők 
Nyaraló-telkeket olcsó árért a m. kir. kincstár ad el

Prospektust küld, felvilágosításokkal szívesen
szolgál

iáim Nándor,
kiméiért bérié.
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Apró hirdetések.
10 wólg to fillér, Montul minden erő 2 fillér. A 
eekleebb hirdetés 40 fülér. Vastag betükbftl *se- 

dett minden etó 4 fillér.

Iroial munkákban jártas szép Írással bíró
leány felvétetik Békés Emilnél Barna-utcza.

Elköltözés miatt eladó 4 szoba és konyha, 
finom alig használt berendezése. Czim a 
kiadóban. 

4 tolt Vadász Emil féle szőllö telep 600
négyszögöles, parczellánkint eladó. Érte­
kezhetni Szedlák Józseffel az Átkosföldi 
szőllö telepen. Telefon szám 192.

lét «ép, teljesen uj íróasztal olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

En jé karbae levő zongora jutányosán eladó. 
Baross-utcza 10.

lénél levelezőlapokat áruló kereskedők 
gyeimébe 1 A Komáromi féle csődhoz lel­
tározott nagy számú és nagy választékú 
képes levelező lapok — helyi érdvküek — 
feltűnő olcsó áron lesznek kaphatók. Elő 
zetes megrendeléseket a Kossuth-utcza o 
szám alatti üzlethelyiségben már most is 
elfogad a tömeggondnok. __

Fiatal Segéd felvétetik Gerstner Kálmán fii- 
szerkereskedésében Debreczen, Széchényi- 
utcza.

Legolcsóbb biztosító. Egy egész család élet 
biztosítását nem az „Adria*, sem a „üres 
ham“ irodája, de flondy és Egej féttylT 
iája eszközli. Egy egyszerű dij lefizetése 
mellett adnak egy sikerült, családi csoport­
képet. A szülők nagy aggodalma ellévón 
hárítva, nyugodtan láthatnak napi teendő­
jük után, mi magában fél életbiztosítás.

Eikócziról és Karácsokról czimü füzet 20 
fillér leszállított árban kapható a kiadó- 
hivatalban.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón 
eladó Nemzetőr-utcza 1. sz. a.

Tisztelettel van szerencsém a 
nagyérdemű közönséggel tudatni, 
hogy saját termésű Székelyhídi 
boraim árusításával saját házam­
ban levő

Köröskényi Antal
fűszer-, bor-, és csemege keres­
kedőt bíztam meg, ahol tisztán 
kezelve hordó és liter számra a 
legjutányosabb árban kapható.

Azonkívül árusítja a GyŐrffy 
Aladár ur borait és több más faj 
borokat 24 krtól feljebb.

Tóth Sándor
bortermelő

Hunyadi-utcza 26. szám.

Háromszori bekenésre
megszabadul kellemetlen 
lábizzadásától. Egy korona 
ellenében (tiz levéljegy) 
bérmentve kttidiRiesz gyógy­

szerész, Halas.

Bedé birtok és szeszgyár. Egy 1200 katasz- 
trális hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
birtok, melyen a legjobb karban lévő gaz­
dasági épületeken kívül egy mezőgazda- 
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hectoliterenként 10 korona 
refactióval, 60 katasztrális hold dohány­
termelési engedélyivel eladó. — Hol és 
kivel lehet értekezni ? megmondja a ki- 
adóhivatal.

UÖZ bejárata, csinosan bútorozott szoba 
egy vagy két ur részére kiadó Nemzetőr- 
utcza 1. sz. a.

Eladó vegyes kereskedés, forgalmas, vasut- 
0s dohánybeváltó hivatalhoz vezető fő- 
utczán örökáron, telek és mellék épüle-. 
tekkel Hajdu-Dorogon. Értekezhetni Barna 
Mihály kereskedővel Hajdu-Dorogon 874. 
sz. alatt.

Tisztelettel tudatom, hogy műhelyemet 
kibővítettem és több uj géppel is felszerel­
tem, többek közt

wtergi- is nsj
eddig ez utóbbinak Hajdumegye közönsége 
nagy hiányát érezte, mert minden csekély 
munkát Bpestre kellett küldeni gyalulás 
végett.

Továbbá elvállalok mindenféle gep- 
résxek újonnan készítését vagy javítását,
szerszámgépek készítését.

Ajánlom uj találmányu és szabadalma­
zott vasszerkezetű és telülnyomásu

mely az eddigieket teljesen felülmúlja.
A borsajtó fatányérral van ellátva, 

úgy hogy a mustló vasrészekkel nem érint­
kezik s ez által a bor későbbi megfeketedésc 
meggátlódik. A törkölyt egy darabban lehet 
kivenni.

Raktáron minden nagyság nagy válasz­
tókban.

Elvállalt munkát felelősség mellett pon­
tosan és a lehető legolcsóbb árban
teljesítek.

Szives pártfogást kérek, tiszte lettel

PREIZLER MÓR
mtllakato» és gépjavító műhelye

DEBRECZEN, Deák Ferencz-ntcza 22.

A legnagyobb vállalat a látványosságban 
össze nem tévesztendő hasonló utánzatokkal.

Saját felvétel és saját vetítőgép. Elő­
ször látható: Debreczenben, a Vásártéren 
csak pár napig mindennap a

BZOSKOP
egy javított és kitünően átdolgozott 

Klnematográf.
E készülék Párisban az 1900. évben 

a Grand Prix-vel lett kitüntetve. 500 lám- 
pafénynyel. 6 ivlámpával van kivilágítva ; 
e vállalat 5 hónapig Berlinben, 6 hóna­
pig Triesztben, 6 hónapig Gráczban, 6 hó­
napig Budapesten stb. nagyobb városban 
óriási feltűnést keltett. Állandó szerződése 
Budapesten. Naponta uj képek az orosz­
lánén háborúból. Helyárak: Zártszék 80 
fill., I. hely 60 fill., II. hely 40 fill., IH. 
hely 30 fill. Iskolák és egyletek tömeges 
megjelenései tekintetbe vétetnek és ked­
vező belépti-dijban részesülnek. Előadások 
naponta este 7, 8, 9 órakor. Vasárnap- és 
ünnepnap 3 órától óránként. Villanyvillá- 
gitás saját 20 lóerejü gőzgépével.

Műsor I
AgUSZtnS 9. 1. Szerelmi kaland. 2. 

Ökrök usztatása. 3. Budapesti életkép. Saját 
felvétel. 4. Átváltozó művész. 5. Dráma a 
tenger fenekén. 6. Művész látomány. 7. Ki­
rándulás Olaszországba. 500 m. 8. Utolsó 
urnapi körmenet Bécsben. 9. A világ leg­
jobb tornászai. 10. A meglopott Amor. 11. 
Jouville panoráma. 12. Ó, az a fog. 13. 
Divatos keringő. (Színezett.) 14. Családi 
örömök.
Napi műsor végén minden nap az orosz- 
japán háborúból két képlet lesz bemutatva.

Minden hétfőn és pénteken este ti 
órakor előadás csak urak részére. Ezen 
előadáson Dojen tanár operáczió műtétéi 
lesznek bemutatva és ezen az előadáson 
csakis felnőtt férfiak vehetnek vészt, mér­
sékelten felemelt helyárakkal.

A kinematográf egy fonográffal van 
összekapcsolva, mely a leghíresebb éne­
kesek és énekesnők dalait és hires komi­
kusok kupiéit adja elő. Ezen élő mozgo- 
féynképek a közönség legnagyobb érdek­
lődését és figyelmét kérdemlik.

Miután ezen vállalat a legmodernebb 
stílben ven berendezve és főtörekvósem a 
legújabb és legtökéletesebb újdonságokat 
hozni, mely újdonságok a mai napi mű­
sorral bemutattatnak. — Számos latoga-
^St 'í6r kiváló tisztelettel

Warten György,
tulajdonos. 

A Maradék Áruház olcsó árakban utólérhetetlen.
Mindenkit kellemesen érint az a szépen összevá­

logatott röfös- ős rövidáru raktár a mi a „Maradék 
Áruházban“ van.

De különösen most fehér és színes batisztokban, 
delalnek. eretonok, divatos csipkék és hozzávalókban
felülmúlhatatlan a raktár.

Paplanokban meglepő szép választék.
I méter Taft selyem 49 kr. 

MARADÉK ÁRUHÁZ
Renunkel-ház, Bika szálloda mellett, ezembe 

a Tisza palotánál.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főportával ssemben.


